

El Avisador Numantino

PERIÓDICO POLÍTICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS.

SE PUBLICA LOS JUEVES Y DOMINGOS

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN

En esta capital y fuera de ella, una peseta cincuenta cént. al trimestre y CINCO al año, pago anticipado. Se suscribe en Soria, en la Librería de V. Tejero, Collado, 54. Único punto de subscripción

DIRECTOR PROPIETARIO

D. VICENTE TEJERO

El precio de los anuncios, remitidos y comunicados, convencional y económico.

La correspondencia se dirigirá al Administrador del periódico calle del Collado, número 54, Soria.

EL SOCIALISMO Y LA ANARQUÍA

EL LUJO

Quando el Imperio Romano había llegado á un grado de civilización no conocido hasta entonces en ningún pueblo de la tierra, y eran celebrados sus filósofos, sus legistas, sus oradores, sus guerreros y sus legioneros, y su poder y dominación se había extendido á la mayor parte de Asia, Africa y Europa, y cuando nada le quedaba que conquistar, se hizo esclavo á sí mismo, entregándose al lujo, á la molición, á la desmoralización y á los vicios; y el pueblo que en ochos siglos había conquistado al mundo, en menos de dos de lujo, fausto y ostentación desmedida, de disolución y vicios, bastaron para que fuera vencido y subyugado por un pueblo de bárbaros que no estaba tan contagiado por el lujo y la desmoralización.

Y la sociedad actual, con sus fabulosos descubrimientos, sus colosales riquezas, sus poderosos ejércitos, sus grandes oradores y escritores, y su general y extendida instrucción, merced á la imprenta, al telégrafo y al vapor que la ha difundido hasta los pueblos más apartados de los grandes centros de población; el lujo desmedido, como al Imperio Romano, le va minando por su base los cimientos porque en lugar de ser el lujo prudente que clasifica y distingue las posiciones sociales, es un lujo que insulta é irrita á unos, ensoberbece á otros, arruina y empobrece á los más; desmoraliza á muchos y origina odio, rabia y venganza de los que no tienen fortuna contra los que la tienen.

Pues el lujo desmedido y desordenado, cual gangrena social, se va extendiendo por todas las naciones y por todos los pueblos; va contagiando á todas las clases sociales, y lo mismo llama á la puerta de los palacios que á la de las cabañas; lo mismo invade las grandes y populosas ciudades que las pequeñas aldeas; lo mismo va cogiendo al noble que al plebeyo; igual al que manda que al que obedece; al que sirve que al que es servido, y sin distinción al sabio que al

ignorante; pues todos, todos, un poco más ó un poco menos, están contagiados de esa enfermedad endémica que se llama lujo desmedido, de esa enfermedad que arrastra al individuo á salirse de su esfera, á aparecer más de lo que es, y en pos, á la soberbia, orgullo, vanidad y corrupción, y al fin le despeña por el precipicio de la ruina y pobreza y de rechazo á la desesperación; materia predispuesta para el socialismo y la anarquía.

Porque hoy es tal el deseo de la sociedad en general de salirse de su esfera, de ser tanto como otro que es más, que el que tiene como uno, quiere gastar lujo, en el vestido, mesa, morada, ajuar, criados, diversiones, viajes, y en todo como el que tiene cuatro; el empleado de 2.000 pesetas de sueldo quiere aparecer y gastar como el que tiene 4.000; la familia del comerciante de pequeño capital que está á punto de quebrar, como la del comerciante que comercia en gran escala, compra al contado y le sobran recursos. Lo mismo quiere aparecer en el pueblo el labrador de un par de mulas de tierras arrendadas, que otro que tiene seis pares de tierras propias, é igual la criada de servir de un jornalero, que la de un grande propietario ó rico capitalista.

Muchas causas contribuyen al desbordamiento del lujo desmedido é insultador en todos los pueblos y clases sociales, y entre otras son: el deseo, la ambición y el afán de gozar de los placeres materiales y el olvido de los morales, y aparecer ante el mundo y la sociedad con más posición que la real, en riquezas, honores, ilustración, conocimientos, amistades y poder. La facilidad del trato de nación á nación, de pueblo á pueblo y de individuo á individuo, comunicándose las modas, el fausto y el boato, que unido á los grandes productos de la industria y su exhibición excitan el apetito al lujo, porque así como la vista de los manjares excitan el apetito al estómago, así también, la exhibición de los objetos que constituyen el lujo, excitan el deseo de poseerlos. Y el lujo desmedido no sirve para distinguir y clasificar las posiciones sociales y sí para confundirlas, irritarlas y arruinarlas; pues resulta que por un lado, va-

liéndose el individuo del lujo, aparece algún tiempo con mayor posición que la que le pertenece, y por otro, como ese mismo lujo le empuja á contraer mayor número y más grandes obligaciones, su fin, á la postre, es tener que colocarse en posición inferior á la que tendría sin el lujo, porque la posición ficticia que le dió el lujo, haciendo gastos superiores á sus recursos, le precipita en la pobreza y miseria al poco tiempo.

Y así se explica ese modo de hacer y deshacer fortunas, de acumular en poco tiempo grandes riquezas y desaparecer en menos. Y es que el lujo de muchos, que origina gastos enormes, hace ricos en poco tiempo á los que producen ó venden los objetos que constituyen el lujo y ellos no le gastan. Cuanto más lujo gaste una nación, más desiguales serán las fortunas y más pronto se harán y desharán, pues en una sociedad moderada en sus gastos públicos y privados las fortunas tardan en hacerse y en esa misma proporción en deshacerse.

Y coincidiendo con el desarrollo del lujo, ha coincidido también el apagamiento de las creencias religiosas, y entre ambas cosas ha tomado grandes proporciones la inmoralidad pública y privada, llevando en muchos casos el desarreglo á las familias, la discordia entre los esposos, la desmoralización á la mujer, el soborno á los empleados, la prevaricación á los jueces, la corrupción á los gobiernos, la quiebra fraudulenta á los comerciantes, el desfallo á los cajeros, la infidelidad á los criados, la ruina á las casas y, en fin, á que por querer aparecer opulento un poco tiempo un individuo, tenga que ser pobre toda su vida.

Pues parecía lo natural y lógico que habiéndose triplicado las riquezas del mundo de 40 años á esta parte, la sociedad en general se hallase enriquecida, las necesidades de la misma satisfechas, el bienestar más atendido, la humanidad más conforme, las subsistencias más aseguradas, la mendicidad disminuida, las fortunas menos desiguales y los espíritus más tranquilos por la posición de tanta riqueza; pero por desgracia no sucede así, porque el deseo, la

ambición y el afán del lujo en todas las manifestaciones de la vida del individuo, hacen que si las riquezas y el bienestar material se duplican y triplican, las obligaciones y necesidades del mismo se dupliquen y tripliquen en mayor grado; y por lo tanto, hoy el individuo, la familia y la nación necesitan producir mucho, porque consumen mucho; necesitan ganar mucho, porque tienen que pagar mucho: causas por las que el individuo y la familia que se exceden en los gastos, el lujo, á la callada y á hurtadillas, los va arrojando de clase en clase, como si fueran escoria social, hasta que los hace pasar de pronto y con rapidez desde la opulencia ficticia, tenida como real y oculta por el oropel del lujo, á la ruina, miseria y pobreza, porque el lujo desordenado se avergüenza en descender poco á poco y según descienden la riqueza y recursos, y no se avergüenza en hacer pasar al individuo de golpe y porrazo desde rico á pobre, desde la soberbia morada á la humilde buhardilla, desde el traje elegante y fino vestido, á pobres y sucios harapos; y por eso hay muchos que se les cree viviendo en la cumbre de la fortuna, por el lujo, gastos y boato que ostentan, y de pronto y súbitamente pasan á la más espantosa miseria, envueltos con el lujo que los precipitó en ella.

Y es una cosa demostrada que á la par que en todas las naciones ha aumentado el número de millonarios, han aumentado también en mayor escala los individuos que no poseen riqueza alguna; ha aumentado el número de pobres y mendigos, siendo el mayor número de unos y otros en las naciones más opulentas y ricas, como Inglaterra y los Estados Unidos, en que al lado de esos potentados que cuentan á cientos los millones de libras esterlinas y dollars, se mueren de hambre y frío muchos infelices; y como el proletario ve ese lujo y boato insultador de las clases pudientes, y cree cándida y equivocadamente que el que tiene riquezas y gasta lujo no padece, ni sufre, ni pasa disgustos y que disfruta de felicidad completa, así los pobres en general, que están exentos de creencias religiosas, exentos de toda idea con-

su única ambición, su único afán es compartir contigo el trono de sus mayores.

—Bueno—expresó la de Sentisk con energía—dame un consejo leal, habla como pienses, deja hablar al corazón.

—Este me dice, querida Olga, que los amores ocultos de Jaf te traerán una gran desgracia.

—No se trata de eso.

—No comprendo.

—Deseo morir en paz con mi conciencia.

—¡Tu conciencia!

—Mi conciencia; mi conciencia que me grita que si hago traición á Jaf, seré la más vil de las mujeres.

—Un medio te queda.

—¿Cuál?

—Postrarte ante tu padre, decirle toda la verdad y pedirle que autorice tu unión.

—¡Horror!—exclamó Olga tapándose la cara con las manos.

—Creo que exageras.

—¡Pobre Celia mía!, no le conoces; si no me mataba me encerraría inmediatamente en un convento.

—Aunque así fuera no pueden obligarte á profesar, y un día saldrías.

—Sí; para ir á rezar sobre la tumba del hombre á quien debemos la vida, y á quien amo más que á mi alma.

—Quizá exageras; sus ideas tomarían otros rumbos, tiene talento, hallaría tal vez razones poderosas para resignarse....

—No esperaba menos de tí—continuó el conde tras breve pausa;—siempre has sido muy razonable y te he llamado como siempre.

Luego, bajando la voz y con acento que expresaba la satisfacción de que se hallaba poseído, el de Sentisk habló de esta manera:

—¿Es decir, que en el último baile de palacio se transparentaron á tus ojos las intenciones del príncipe de Noruega?

—Sí, papá.

—Mas.... ¿te dijo algo?

—Poco, muy poco; pero sus delicadas insinuaciones no me pasaron desapercibidas.

—Me alegro; por lo demás tu brillante porvenir está fijado. ¡Calcula con cuánto gusto felicita hoy el más feliz de los padres á la más adorada de las hijas!

Esto dicho, el de Sentisk besó la tersa frente de su hija, y cuando á partir se disponía, aquella exclamó de pronto:

—Dime, papá, ¿y.... en qué estás de prolegómenos con el príncipe? De esas tantas ceremonias y cosas como en nuestra clase hacen falta para que un pacto matrimonial adquiera el severo carácter de cosa seria, con la aquiescencia de la dama?

—¿Tienes mucho interés en saberlo, picarilla?

—Quizá sí.... expresó la condesa con singular acento.

—Pues vas á quedar satisfecha. El día ese, en que con el sí de la dama adquiriremos, mi hija la felicidad,

soladora que les preste paciencia, conformidad, y resignación en sus trabajos, miseria y pobreza, odian y aborrecen al rico, y cada día se va abriendo más y más el abismo entre clase y clase y del cual va saliendo el ejército del socialismo y la anarquía.

Y como hoy se comunica el mundo entre sí con tanta facilidad como hace 50 años dos pueblos colindantes, la desigualdad de fortunas se hace más visible, la miseria y la opulencia del individuo y la familia se ponen más de manifiesto, porque la prensa, el telégrafo y el vapor, se encargan de decir al pobre que no tiene que comer, que en un banquete que dió un potentado á sus amigos se gastó 500.000 francos; se encargan de decir al pobre que se viste de andrajos, que tal dama de tal nación llevó al baile un vestido que había costado 60.000 duros; se encargan de decir al pobre que duerme las noches frías en el hueco de una puerta ó en el desmonte de un terraplén, que en la morada, muebles y ajuar de un americano se han invertido cuatro millones de dollars; se encargan de decir al pobre que pide apoyado en muletas de madera, que la cochera caballos y carruajes de un individuo valen tanto como lo que pueden gastar 20 familias modestas en toda su vida, y por fin, la prensa se encarga de decir al que no tiene nada de fortuna, que solo una familia, la de Roschil posee 10.000.000.000 de pesetas, y cuya fortuna ha sido hecha y acumulada desde 1815; todo lo cual constituye un peligro social, principalmente para las generaciones futuras, que solo puede alejar haciendo al rico más caritativo y al pobre más resignado y menos soberbio.

JUAN DE DIOS BLAS.

Carta de Madrid.

Madrid 1.º de Octubre de 1897.

Sr. Director de EL AVISADOR NUMANTINO.

Mi querido amigo: La crisis es la que mayor suma de atenciones merece en los presentes momentos de duda y de incertidumbre. A las gentes les sorprendió el que el general Polavieja estuviese en Palacio una hora próximamente; poco después el general Azcárraga daba cuenta de los sucesos políticos y militares de estos últimos días, y se supone que S. M. indicó el deseo de meditar sobre los informes del Sr. Presidente del Consejo de ministros. Este creyó que las manifestaciones de la Reina exigían se plantease la cuestión de confianza, por si convenía un cambio político antes de la reunión de Cortes. Se dice que la Regente fué de esta misma opinión, y entonces el Presidente del Consejo manifestó que para facilitar toda solución reuniría á los consejeros de la Corona. Reunido el Consejo se acordó la dimisión de todos los ministros, dimisión que fué aceptada por S. M. la Reina.

Las consultas.

El primero que fué llamado á Palacio fué el

señor duque de Tetuán, el cual conferenció con S. M. próximamente una hora y se supone que durante este tiempo opinó que, salvando el prestigio de todos, vayan al partido conservador los que del mismo estén algún tanto distanciados, porque de este modo pueden ir los conservadores á las Cortes. Después entró en la regia Cámara el Sr. Cos Gayón, y aun cuando éste se mostró reservadísimo, se infiere haya detallado todos los trabajos que se emplearon para la reorganización del partido, á fin de llegar á una inteligencia con el Sr. Silvela, propósitos que no se han logrado realizar. Por lo mismo, se considera factible que el Sr. Cos Gayón haya dicho que no quiere el Sr. Silvela el poder, ni aun un cargo menor al de presidente del Consejo. Después de estas dos conferencias llegó á la regia Cámara el general Azcárraga y manifestó á los periodistas, que le esperábamos á la puerta del Príncipe, que la firma que llevaba no tenía importancia. A su salida del Regio Alcázar se mostró tan reservado, que únicamente dijo que sería consultado el Sr. Elduayen. Efectivamente, ya entrada la noche, el presidente del Senado penetraba en las regias habitaciones, habiendo conferenciado detenidamente antes con el general Azcárraga en el ministerio de la Guerra. Cuando salió de Palacio dijo á los periodistas que ni por su edad, ni por sus achaques podía tomar parte en una situación conservadora, si ésta llegase á prevalecer, y que en cuanto concluyese la misión del partido, su único deseo era el descanso. Es comentadísima también la conferencia habida entre los Sres. Romero Robledo y Elduayen. Aquel muestra un gran enojo por todo lo ocurrido; manifestando que ni el general Azcárraga, ni el señor duque de Tetuán, ni el presidente del Senado tienen representación bastante para tomar la del partido conservador, y que si se hubiese reunido todo el partido, consultando á la vez á los prohombres del mismo, no se daría el espectáculo, triste á su juicio, de sobrevenir una crisis sin oír al señor presidente del Congreso y á otras personalidades de voto importantísimo. Hoy se dice que el Sr. Romero Robledo publicará una enérgica protesta.

Los Sres. Martínez Campos, Pidal y Sagasta.

Esta mañana ha llegado á Madrid el Sr. Martínez Campos, procedente de Santander, llamado para consultar con S. M. la Reina. Las gentes, en el salón de conferencias del Congreso, en los distintos corrillos que allí se forman, hablan de un gobierno nacional presidido por el general Martínez Campos, formando parte del mismo prohombres de la actual situación y del partido liberal y del silvelismo. El general Martínez Campos estuvo en Palacio y se ha mostrado á su salida reservadísimo; nada dijo que pudiera traslucir la menor idea de lo consultado. Pero créese que dados los antecedentes que del general Martínez Campos se tienen, haya indicado la conveniencia de robustecer al partido silvelista, yendo á éste los conservadores para

turnar en el poder con los liberales. Es esperado de un momento á otro el Sr. Pidal, que se encuentra en Somó (Asturias).

Se tenía por probable que ayer llegaría á Madrid el Sr. Sagasta, á cuyo efecto bajaron á la estación á recibirle muchos exministros; pero no llegará hasta hoy, ignorándose á qué hora, porque el Sr. Sagasta desea que se ignore el momento de su llegada para evitar todo género de manifestaciones con que quieren obsequiarle sus correligionarios del Círculo de la calle Mayor. Allí se dice en este momento que el Sr. Sagasta telegrafió á los señores Gamazo y Montero-Ríos indicándoles la conveniencia de que vengan á Madrid, y son esperados aquellos señores de hoy á mañana.

Las impresiones son que la prensa considera que la solución de la crisis será la llamada al poder de los liberales; que los conservadores aun abrigan esperanzas de que continuarán en el poder. Y en medio de tantas versiones, de tantos artículos y sueltos, cábalas y vaticinios, descuellan la prensa carlista que compendia su opinión en las siguientes líneas: «Lo que necesita España es un tribunal de hombres que sean justos, prudentes, cristianos, honradísimos que castigue con mano fuerte. Lo que necesita el pueblo español es que se le oiga y se le guarde justicia. Lo que necesita, en fin, es un gobierno de verdad que se imponga á los ladrones de todas las camadas, con entereza, componiéndose de modo que no deje de ellos ni la simiente. Todo lo demás es conversación.»

Desde la Habana.

Pocas son las noticias relacionadas con la marcha de la guerra, y únicamente se concreta el general Weyler en su último despacho á dar cuenta del número de muertos y heridos desde el día 24 al 29 del corriente mes, lo cual demuestra que continúan todavía las luchas parciales contra los diversos grupos de rebeldes que operan en aquellas provincias; pero se ignora si los grandes focos de insurrectos que capitanean Calixto García, Máximo Gómez y otros importantes cabecillas fueron batidos y derrotados después de la Victoria de las Tanas. Pronto dará comienzo el período de la seca y veremos qué disposiciones adopta el general Weyler, si continúa en el mando de la isla, no para batir grupos diseminados si que para deshacer los muchos más importantes de las provincias Occidentales. El comandante general del apostadero de la Habana dice al señor ministro de Marina, que en operaciones practicadas por tercer Regimiento de infantería de Marina en los poblados de Banes á Bejaní, nuestras tropas destruyeron al enemigo muchas viviendas, causándole numerosas bajas. Que se hicieron ocho prisioneros y también fueron destruidos sus talleres de armería y la prefectura, resultando heridos leves, los tenientes D. Manuel Canto y D. Juan Sánchez, y graves ocho individuos de tropa: que en Holguín el alférez D. José Morete resultó gravemente herido, muriendo al

día siguiente. Tales son en compendio las últimas noticias que hay de la guerra de Cuba, pocas en verdad para las ansias que se demuestran por la opinión pública.

Desde Nueva York y Washington.

No dejan de ser importantes las noticias que con fecha de ayer comunican desde Nueva York y Washington, relacionadas con la política internacional de España. Según las mismas noticias, Mister Mac-Kinley tenía el propósito, con el fin de ganar gran popularidad entre el pueblo yankee, de publicar oficialmente las instrucciones que tiene dadas el nuevo ministro de los Estados Unidos, acreditado en Madrid; pero el Sr. Dupuy, según las mismas referencias de Nueva York, pudo conseguir el aplazamiento de dicha publicación, que no podrá durar mucho tiempo porque al reunirse el Congreso norteamericano, próximamente, habrán de hacerse públicas y entonces conoceremos hasta qué punto pretende Mister Mac-Kinley dar satisfacciones á los laborantes, acreditado en Madrid; pero el Sr. Dupuy, según las mismas referencias de Nueva York, pudo conseguir el aplazamiento de dicha publicación, que no podrá durar mucho tiempo porque al reunirse el Congreso norteamericano, próximamente, habrán de hacerse públicas y entonces conoceremos hasta qué punto pretende Mister Mac-Kinley dar satisfacciones á los laborantes. De Washington dicen que la dimisión del gobierno español no ha causado la menor sorpresa porque en los círculos políticos de aquella capital hace ya bastante tiempo se daba como inevitable la caída de los conservadores, suponiéndose que será llamado el Sr. Sagasta á presidir el nuevo orden de cosas, y que la gente política de la capital de los Estados Unidos comentaba que Mister Woodford, no hubiese comunicado al gobierno la noticia de la crisis, ni nada de lo que con ella se relaciona.

Noticias.

Comentando un periódico las cuentas de la guerra de Cuba dice: Que no obstante adeudarse siete meses de pagas van gastados más de ochocientos millones de pesetas y para los gastos reservados del Ministerio de Estado tres millones y que en brevísimo plazo será necesario arbitrar nuevos recursos.

—Anoche ha fallecido en Valladolid la esposa del exministro republicano D. José Muro.

—El día 23 del próximo mes de Noviembre saldrá de la Península para Cuba el exministro D. José Canalejas, acompañado de su hermano político y un secretario. Tiene el propósito de detenerse algunos días en Nueva York.

—Dice un periódico liberal que durante estas noches se trabaja mucho en el Ministerio de Hacienda, diciéndose que el testamento del Sr. Navarro Reverter será famoso cuando se conozca.

—Han dimitido sus respectivos cargos, el Sr. Ugarte, subsecretario de la Presidencia del Consejo de ministros y el Sr. Muñoz Vargas, que lo era del ministerio de la Guerra.

—Un periódico de París afirma que tanto Alemania como Austria están decididas ambas naciones á sostener á España contra las ingerencias de los Estados Unidos en el problema de Cuba.

—A mediados de mes llegará á Madrid el rey de Siam con sus dos hijos. Será recibido en Palacio y marchará á Lisboa.

y tu apellido timbres reales, no puede tardar, porque el príncipe ha pedido ya la licencia á su padre, como tal y como soberano.

—¿Cuánto, cuánto tardará? —preguntó la hija afanosa.

—Poco, muy poco; no se espera más que la licencia dicha, para que me sea pedida tu mano de un modo oficial.

El diálogo fué de pronto interrumpido por un timbre que sonó á la cabecera del suntuoso lecho.

El conde apretó un pulsador que al alcance de su mano tenía, y la graciosa cara de Neuma se dejó ver.

—Su excelencia la señora marquesa de Galodeck—dijo.

—Adelante—exclamaron á un tiempo padre é hija.

Pocos momentos después, el conde, radiante de alegría, abandonaba la estancia, dejando en ella, acompañando á su hija, á la linda y angelical Celia de Maskay.

CAPÍTULO XIII

El juramento de Olga.

Ambas amigas, tan pronto como el conde de Sentisk hubo desaparecido, se precipitaron una en brazos de otra.

Olga lloró amargamente durante un buen rato. Celia trataba de consolarla, prodigándole toda clase de frases de cariño.

Hablaban en voz muy baja y con frases entrecortadas.

Calmada la crisis de Olga por el llanto bienhechor, las dos jóvenes guardaron prolongado silencio.

Olga lo rompió diciendo:

—¿Ya sabías el suceso?

—Sí; en los círculos aristocráticos no se habla de otra cosa, porque el príncipe no se recata de decir que

--No resulta cierta la noticia de que el Padre Santo haya decidido con respecto á la excomuni6n del Sr. Navarro Reverter.

--Háblase de que en el caso de que el Sr. Sagasta forme gobierno, éste quedará constituido en la forma siguiente: Presidencia sin cartera, Sagasta; Estado, Gamazo ó Montero Ríos; Gracia y Justicia, Montero Ríos ó Maura; Guerra, general Correa; Hacienda, Amós ó Puig Cerver; Fomento, Duque de Almodóbar del Río; Ultramar, Moret, ó como embajador de Washington, á cuyo efecto la legación quedaría convertida en embajada, y para Marina se indica á los señores Auñón ó Cervera. También se dice que para ocupar la embajada española en París sería nombrado el general López Domínguez y finalmente que para la capitanía general de Madrid se habla de los señores Bermúdez Reina, Pando ó Salcedo. Pero todo esto no pasa de ser conjeturas y deseos que expresan los liberales.

--En el Palacio que ocupa el Sr. Marqués de la Vega de Armijo está reunida en estos momentos la mayoría de los exministros liberales, predominando entre ellos la nota de que el lunes serán poder. Contra estas manifestaciones todavía hay quien cree que le será ratificada al señor Azórraga la confianza de la Corona para formar un nuevo ministerio. Pronto hemos de verlo.

--El tiempo despejado; mucho sol aunque hace frío.

No ocurre otra cosa.

Suyo afectísimo,

EL CORRESPONSAL.

También vimos otros tres arcos de ramaje, costeados, uno por la Asociación «El Apostolado de la oración» otro por las «Hijas de María» y otro en la puerta de la Colegiata, por el Cabildo colegial.

El AVISADOR NUMANTINO saluda con respeto y afecto al nuevo Prelado, Ilustrísimo y Reverendísimo Sr. D. José María García Escudero, y al par que le da la bienvenida hace votos porque Dios le dé su gracia para regir con acierto esta Diócesis, á su gobierno pastoral encomendada.

EN EL INSTITUTO

Con la solemnidad acostumbrada tuvo lugar el día primero el acto de apertura del curso escolar de 1897-98, ocupada la presidencia por el Sr. Director, D. Nicolás Rabal, asistido de los señores profesores.

A la hora señalada, y ante gran concurso de espectadores invitados, dió principio el acto por la lectura de la memoria del precedente curso, en la que se exponen con gran detalle los datos estadísticos y resultados de la enseñanza durante aquel período.

El Secretario interino, Sr. García Vinuesa, fué el encargado de leer dicha memoria.

Inmediatamente, y previo anuncio hecho por el Sr. Director, se procedió á la distribución de premios, llamando por el orden de asignaturas á los alumnos premiados, en esta forma:

Recibieron premio.

Por el primer curso de Latín y Castellano, D. Amador Molina Díez.

Por el primer curso de Geografía y Religión, D. Amador Molina y Díez.

Por el de Geometría y Trigonometría, D. Luis Vélaz de Medrano y Sanz.

Por el de Historia Universal, el mismo.

Recibieron accésit.

Primer curso de Latín y Castellano: D. Epifanio Lamata Falche.

En Geografía, D. Zacarías Velilla Franco.

En Religión, D. Ricardo Martialay Fuertes.

Primer curso de Francés, D. Luis Vélaz de Medrano y Sanz.

En Historia Natural, D. José Cacho Hernández.

Terminada la distribución de los premios, el Sr. Rabal pronunció un correcto y sentido discurso alusivo al acto, exponiendo la importancia de la enseñanza, lo que es ésta en la actualidad y debe ser en el porvenir. Como siempre, el dignísimo, modesto y sabio Director alcanzó merecidos aplausos.

Los concurrentes, según costumbre, visitaron el establecimiento, saliendo altamente satisfechos del orden y buen gusto que se observa en la exposición de los aparatos y demás útiles de enseñanza.

Felicitemos al Sr. Director y Profesores del establecimiento por los resultados obtenidos en la enseñanza y enviamos nuestra más cumplida enhorabuena á los alumnos premiados, así como á sus familias que han visto coronados por el buen éxito sus naturales esfuerzos.

FIESTAS

Estamos en plenas fiestas de San Saturio.

El tiempo frío, viento fuerte y huracanado, las desanima y desluce. Sin embargo, ayer, día de San Saturio, se notaba ya el concurso de forasteros, aunque nos parece que no en tan gran número como en años anteriores. Indudablemente el mal tiempo ha influido para retraer á muchos de presenciar nuestras fiestas.

DÍA 1.º Fueron los números más salientes, la *diana*, á las 6 de la mañana, que tocó la música municipal; la apertura del curso en el instituto, á las diez; el reparto de *bonos* de pan á los pobres, por cuenta del Excmo. Ayuntamiento; la entrada del Sr. Obispo de que en otro lugar hablamos y la iluminación general.

DÍA 2. Como el anterior, la *diana*, por la música municipal, nos despertó, recordándonos que estábamos de fiestas.

La Misa.

A las diez en punto hallábase ya en la Colegiata el Ilmo. Prelado, Cabildo colegial y parroquial, Ayuntamiento, Diputación, Jefes y Oficiales militares, Comisiones de todos los centros oficiales y Congregaciones y numerosísimo público.

El templo ofrecía un aspecto hermoso y sorprendente, y el aparato, ceremonias y seriedad de la Misa pontifical, con los extensos y graves acordes del magnífico órgano que llenan de armoniosos sonidos todas las espaciosas naves de

nuestra gran Colegiata, daban al acto mayor solemnidad y magnificencia.

El sermón.

El Sr. Pey-Ordeix pronunció un gran discurso con calor y con elocuencia.

Demostró en forma clara, á la vez que filosófica, que el racionalismo científico del presente siglo es el padre del materialismo; éste del socialismo, y fruto del socialismo, consecuencia inmediata, ó mejor, factor práctico de este, es el anarquismo. Y al tratar en la segunda parte de su discurso del remedio único que tienen los males que por causa de aquellos errores sufre la sociedad, dijo que San Saturio nos lo enseña con su ejemplo: á saber, y en síntesis, que el rico se desprenda de su amor á las riquezas y las comparta con el pobre, y éste, que siendo sufrido y resignado en el amor de Dios, será dichoso aun en esta vida.

Concluyó el Sr. Pey-Ordeix dirigiéndose al Ilmo. Prelado en nombre de Soria y pidiéndole una palabra que mueva los corazones fríos é indiferentes.

El Ilmo. Prelado, efectivamente, terminado el *Credo*, bajó al centro de la grada y dirigió su pastoral palabra á los fieles, dando gracias al pueblo de Soria por la acogida tan afectuosa que le había dispensado y pidiendo á Dios y á San Saturio, con acento conmovido, con espíritu de padre amoroso y sentimientos verdaderamente cristianos, colmen á este pueblo de gracias y bendiciones.

A la ligera y sin espacio para ser más extensos, dejamos expuesto lo más saliente de nuestras fiestas en la mañana de ayer.

En el próximo número terminaremos la reseña de las mismas.

Ecos y noticias.

Bando.—El que nuestro celoso Alcalde D. Ramón de la Orden ha publicado, mandándolo fijar en los sitios de costumbre, para anunciar la entrada oficial del Ilmo. Prelado en esta capital, es, á nuestro juicio, un documento que honra á su autor, por la elegancia y corrección con que se halla redactado.

Recuerdo de Soria.—La dirección del *Recuerdo de Soria* ha tenido la atención, que sinceramente agradecemos, de enviarnos un ejemplar de tan ilustrada revista que en forma de libro vió la luz pública, según costumbre, el día primero del mes actual.

Aunque no hemos dispuesto de tiempo para leer todos los artículos y poesías que encierra, desde luego creemos puede asegurarse que el número de que nos ocupamos no desmerece de los de años anteriores, antes al contrario, ofrece más lectura, como siempre amena é interesante, cual podía esperarse conociendo de antemano los títulos y sus autores, cuya relación publicamos en el penúltimo número.

El *Recuerdo de Soria*, periódico anual y dedicado á solemnizar la fiesta del Santo Patrón de esta ciudad, ganará á no dudarle en importancia cada año, porque concurrirán á su colaboración muchos de los ilustrados sorianos que, ya vivan cerca ó en lejanas tierras, mantienen perennes los recuerdos de este noble y hospitalario país soriano.

El banquete que costearán la Diputación y el Ayuntamiento de esta capital y que se celebrará hoy en honor del Ilustrísimo Sr. Obispo de esta Diócesis, con motivo de su primera visita á Soria, se compondrá de los platos siguientes:

Coasomé de Langostinos, Trufado, Bol-auvent de ave, Jamón en dulce con huevos hilados.

Entremeses.—Lengua á la escarlata, Aceitunas, Salchichón y Pepinillos.

Postres.—Helado, Piña de América, Capuchina á la Romana, Quesos y Pastas.

Vinos.—Jerez, Burdeos, Rioja y Champagne. Café y licores.

El Cinematógrafo.—Una de las cosas que más han de llamar la atención en las actuales fiestas de esta ciudad, ha de ser, sin duda alguna, el *Cinematógrafo*.

No hemos de entrar nosotros ahora á describir el aparato ni á manifestar cómo funciona; bástenos decir que á los ojos del espectador aparecen en movimiento las figuras de una vista fotográfica; así que puede verse, por ejemplo, una corrida de toros con todos sus lances y detalles; la Puerta del Sol de Madrid con el constante movimiento de personas, carruajes y tranvías, y, en fin, presenciar la animación que ofrece un puerto de mar, etc. etc.

Todo esto puede verse en Soria, Collado 9,

merced á la prodigiosa invención de Mr. Lumiere, conocida con el nombre de *Cinematógrafo*.

Barraca.—En la plaza del Campo se ha instalado una en que se exhiben animales domesticados de varias clases.

En dicha barraca podrá ver el público, por poco dinero, perros, gatos, monos, el jabalí, el león ect., que divierten por sus especiales aptitudes y habilidades.

ÚLTIMA HORA

Ayer recibió el Sr. Gobernador civil un telegrama del Gobierno en el que se le manifiesta que S. M. la Reina ha encargado al Sr. Sagasta la formación de nuevo ministerio.

También sabemos que el Sr. Gobernador, tan luego como recibió el telegrama de referencia, se apresuró á presentar la dimisión.

ANUNCIOS PREFERENTES.

LA AZUCENA



CONFITERIA

DE LA

VIUDA DE GIMENO

Collado, 23.—SORIA

Durante las fiestas de San Saturio se hallará este establecimiento como siempre bien surtido en todo lo concerniente á su ramo, donde sus distinguidos favorecedores hallarán pavo trufado, jamón en dulce, lengua á la escarlata, salchichón de Vich, Queso Rochesefer y Bola, y un gran surtido en yemas, pastas, pastillas, bombones y dulces finos, así como un inmenso surtido en caprichosos embases para dulces. 1—1d

Se ofrece un joven de 22 años de edad, auxiliar de Secretaría, para escribiente de una oficina; posee buena letra y buenas recomendaciones. En la imprenta de este periódico darán razón. 1—1p

CIRUJANO-MINISTRANTE

Se ofrece uno para un partido ó pueblo de esta provincia. Dirigirse á Demetrio Crespo—Collado—64 Farmacia—Soria. 1—2p

ESTUDIANTES

Se admiten papilos á precios económicos, en casa de D. Pedro Alonso, maestro jubilado, que habita en la calle de la Zapatería núm. 24. 3—8p

VENTA

Se venden dos Molinos bien montados, próximos á esta capital; para tratar condiciones dirigirse al agente de negocios D. José María Pascual, calle de la Claustrilla núm. 7. Soria. 3—8p

SUSTITUTO

Se desea uno para un recluta del actual reemplazo. Se darán noticias es esta redacción.

SE VENDE

la casa número 3 del Tovasol. En la calle del Olivo número 1, darán razón.

BARBERO

Se necesita que sepa su obligación para la barbería de Francisco Casas, de Gómara.

SORIA.—Est. tip. de V. Tejero.—1897.

SECCION DE ANUNCIOS

LEYENDO SE GANA DINERO

“La Numantina.”

Gran establecimiento de ferretería y taller de cerrajería de

CLAUDIO ALCALDE

Numancia 29, 31 y 33 y Ramillete 1. — (Antes 24 y 23).

Tengo el honor de poner en conocimiento de mi numerosa clientela, y del público en general, que dispongo de una magnífica colección de camas inglesas y del país en todas clases y tamaños, advirtiéndole que puedo ofrecer este artículo en mejores condiciones que nadie por hallarme en relación directa con las principales casas del extranjero, ofreciendo dichas camas desde 15 pesetas en adelante, pudiéndose elegir desde el citado precio hasta lo más caro, lujoso y elegante, con arreglo á los adelantos modernos, tanto en incrustaciones como en mosquiteros colgados.

Bateria de cocina.

Desde el objeto más preciso hasta el más difícil de adquirir, en competencia y sin rival. ESPECIALIDAD en herramientas para diferentes artes y herrajes para obras con grandes ventajas.

GRAN COLECCION en telas metálicas y cribas de idem. Alambres de todos gruesos, tuberías, pesas y medidas, grifos de latón y madera, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor, nuevo sistema, hierro para rejas, espino artificial para cercados, tubos cristal para alumbrados, copiadores de cartas, estufas en todos tamaños, caloríferos, calentadores, cafeteras rusas, jaulas de todos tamaños, cartuchos fuego central y Lafuchet, bombas de todos sistemas y una profusión de artículos que no se detallan por no molestar al público. Bonito y variado surtido de lámparas y quinqués á precios muy favorables. Cajas de fondos

NOTAS.—Esta casa concede un beneficio de un 2 por 100 á todo parroquiano que haga de gasto 50 pesetas, siendo al contado. También se encarga de adquirir en el momento toda clase de artículos por difíciles que sean, dentro de su ramo y á petición del cliente.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS.



Domicilio social: Madrid, calle de Olózaga, núm. 1.
(Paseo de Recoletos).
GARANTÍAS

| | | |
|------------------------------|---------|------------|
| CAPITAL SOCIAL EFECTIVO..... | PESETAS | 12.000.000 |
| PRIMAS Y RESERVAS..... | | 43.598.510 |
| TOTAL..... | | 55.598.510 |

32 años de existencia.

Seguros contra incendios.

Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 59,159.694.43.

Subdirector en Soria, D. José Castellví y Catalá. — Plaza de Herradores, 15 bajo. d

Seguros sobre la vida.

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, especialmente las Dotales Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos, á primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

GEOGRAFÍA PARTICULAR

DE LA

PROVINCIA DE SORIA

por

D. Anastasio González Gómez,

Maestro de 1.ª enseñanza.

Acompañan á esta obra útiles y convenientes estadísticas, como la municipal, escolar y parroquial; precio de los billetes de los viajeros en los ferrocarriles; mercados y ferias; puestos de la Guardia Civil; pueblos de etapa y administraciones del Giro mutuo, por lo que viene á ser una curiosa y verdadera

Guía de la provincia de Soria.

Por su indiscutible utilidad y sus buenas condiciones tipográficas puede utilizarse como libro de lectura en las escuelas.

Véndese en la imprenta y librería de V. Tejero, al precio de UNA peseta ejemplar y DIEZ pesetas docena.

Collado, 54.—SORIA

PURIFIQUE Vd

EL AIRE quemando PAPEL DE ARMENIA

El mejor de los DESINFECTANTES



En interés de los enfermos y personas que les cuidan, los médicos recomiendan purificar el aire quemando PAPEL DE ARMENIA. Venta: Farmacias, Droguerías y Perfumerías POR MAYOR: GERRAN Y C.ª — BARCELONA

A. PORRAS. Dentista especialista en dentaduras, orificaciones y extracciones de muelas sin dolor. Contesta á consulta. Arenal, 22, duplicado. Madrid.

MADRES SALES GALACTÓGENAS del Doctor KLEIN. Para aumentar y mejorar la leche de las mujeres que crían. Los niños crecen más robustos y les facilita la dentición.

CHOCOLATES Y CAFES
DE LA
COMPANIA COLONIAL
TAPIOCA, THÉS
50 Recompensas Industriales
DEPOSITO GENERAL
CALLE MAYOR, 18 Y 20
NUMANCIA

GRAN ZAPATERIA DEL PROGRESO

DE LOS SEÑORES

LAPUENTE Y MODREGO

86. Collado, 88, Soria.

Esta casa ofrece al público un abundante y variado surtido de calzado en últimas novedades para caballeros, señoras y niños, lo mismo en fino como en ordinario, todo construido en sus talleres por oficiales de primera y materia, tanto del reino como del extranjero, de las mejores fábricas conocidas.

Esta acreditada casa no omite gastos ni sacrificios que estén á su alcance, para seguir dando gusto á su clientela y á cuantas señoras y caballeros tengan el gusto de visitar este establecimiento.

DR. KLEIN

AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK

ANEMIA

DEBILIDAD, CONSUNCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, CONVALESCENCIA, EMBARAZO, DENTICIÓN, TISIS, &c.

PASTILLAS FOSFATADAS DR. KLEIN. Estas pastillas pueden tomarse solas ó también disueltas en agua formando solución de fosfato de cal. V. recetas que tienen sobre los otros preparados de cal: 1.ª Ser completamente asimilables (digestibles); 2.ª No contener nada de hierro, así es que deben tomarse los enfermos predispuestos á congestiones é irritaciones pulmonales y bronquiales, á quienes tanto mejor acaban los preparados que contienen hierro; 3.ª Estar dosificadas con exactitud; 4.ª Conservarse inalterablemente; y 5.ª Ser el preparado de cal más económico, pues contiene doble cantidad de fosfato de cal que los que se venden á mayor precio.

ASMA

CATARRO, SFOCACIÓN, DIFICULTAD DE RESPIRAR

LICOR ANTIASMÁTICO DEL DR. KLEIN. Cura el asma atacando las causas productoras del mal.

TOS

GOTAS CALMANTES DEL DR. KLEIN. Eficaz remedio para combatir y calmar toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea. No contienen opio ni morfina.

PUNTOS DE VENTA, EN SORIA. — Ángel Lacalle, Farmacia, Collado, 64. — Santiago Ruiz, Farmacia y Droguería. — Autor, Doctor Klein, Escudillers, 82, Barcelona.

ALEMANIA.

BÁLSAMO ANTI-REUMÁTICO DEL DR. BADE

ÚNICO DEPÓSITO EN SORIA

FARMACIA DE RUIZ

Este excelente preparado da maravillosos resultados en toda afección reumática. A cada frasco acompaña su prospecto.

Precio: 5 pesetas frasco.

Aritmética y Sistema métrico

bajo una forma precisa, útil y conveniente para los niños que frecuentan las escuelas de primera enseñanza, por

D. ANICETO PÉREZ Y DURÁN

Obra declarada de texto para las escuelas de instrucción primaria.

Véndese en la Librería de Vicente Tejero á 0,75 pesetas ejemplar y 7,50 pesetas docena.

CAFÉ NERVINO MEDICINAL

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 5 y 5 pesetas caja. — Se remiten por correo á todas partes.

Dr. Morales. — Carretas, 39. — Madrid. En Soria, J. Morales, sucesor de Calahorra.